"库尔斯克"号沉没之谜

根据俄罗斯军方的说法,2000年8月12 日,"库尔斯克"号核潜艇参加了一次在巴伦支 海举行的军事演习。11时25分,"库尔斯克"号 核潜艇准备向演习目标发射鱼雷,但随后便与 指挥舰失去联系。

受损的部分还能继续运转。

间沉没呢?

样一艘装备精良的核潜艇瞬

然而,是什么原因,让这

"库尔斯克"号核潜艇失踪的消息立刻成为 世界各大媒体报道的重要新闻,同时也引起了 美国海军和"北约"的高度关注。特别是挪威北 部的卡拉谢克地震观测台还记录到了8月12日 11时28分至11时30分来自巴伦支海海域的两 次地震波,更使"库尔斯克"号核潜艇的失踪变 得更加扑朔洣离!

在俄罗斯竭尽全力搜寻核潜艇的同时,西 方各国海军也都派出舰艇开始搜索"库尔斯克" 号核潜艇的行踪。

由于"库尔斯克"号核潜艇承载着先进的军 事技术和高科技的秘密,谁能第一个发现潜艇 沉没的具体位置,谁就能拥有近距离接触核心 军事机密的机会。

2000年8月13日上午9时左右,俄罗斯海 军终于找到了沉在巴伦支海海底的"库尔斯克" 号核潜艇

俄罗斯军方派出微型潜艇开始沿着"库尔 斯克"号外围进行声呐搜索。终于在第9隔断 舱听到了轻微的敲击声。

由于第9隔断舱位于潜艇最后部,也许爆 炸引发的灾难并没有波及这里,潜艇内还有人 但水兵们能坚持多久呢?

由于潜艇失去了动力,艇内的制氧机无法 工作。在这种情况下,核潜艇内的氧气应该能 保证100多名艇员使用10天。也就是说,潜艇 内幸存官兵的生死就取决于这宝贵的10天!

英国、挪威等一些国家在潜艇被发现后随 即主动提出来要帮忙救人,但都被俄罗斯拒绝 了。可直到8月16日,救援工作仍没有进展。 面对国内外的多方压力,俄罗斯军方终于决定 接受其他国家援救的要求。

8月20日,距听到敲击声过后的第7天,挪 威潜水员终于打开了第9隔断舱的舱门,但此 时舱内已经充满了海水。爆炸后舱内幸存的水 兵也已全部遇难。

根据事后的调查报告记载,在"库尔斯克"号 核潜艇爆炸后,118名官兵大多数都是当场死亡 的。及时撤离到第9隔断舱的23名官兵在挣扎 了8个小时后也全部遇难。8月13日探测到的 艇内敲击声很可能只是声呐兵的错觉。

为了找出"库尔斯克"号失事的真正原因,俄 罗斯当局当即做出决定——10月18日前后开始

打捞遇难者的遗体,2001年内打捞出艇体。

经过艰苦的搜寻,10月25日,潜水员终于 在第9舱发现了3具遇难者遗骸。次日,潜水人 员再次在潜艇内找到了9具尸体。 同时,"库尔斯克"号打捞工作又有重大发

现:潜水员找到了海军大尉科列斯尼科夫的遗 体,并在大尉的上衣口袋里,发现了一封遗书, 由此证明潜艇爆炸后至少还有23人活着。

"现在是13时16分,所有在6、7、8舱的船 员都已经转移到了第9隔断舱。这里一共有23 人。我们决定在这里等待救援。"

"15时45分,这里一片黑暗,但我试着摸着 写,似乎机会已经不多了,大概也就10%到 20%,我们希望,有人能看到这封信,这是我们 现在9号隔舱内的全体人员的名单,我们现在 要再试着出去,别放弃希望,此致。"

2001年10月22日,"库尔斯克"号核潜艇 终于被打捞出水面。据后来公布的画面显示, "库尔斯克"号的毁坏程度惊人!整个艇身面目 全非,舱里堆满了金属碎片和扭曲的机器零件, 内部装置所剩无几。

俄罗斯政府成立的事故调查委员会经过近 两年的调查,最终还原了事故发生时的场景,

演习那天,大部分官兵都集中在潜艇的第 1和第2隔舱。上午11时25分,"库尔斯克"号 核潜艇接到命令,准备发射一颗练习鱼雷。11 时28分,这颗鱼雷突然发生爆炸。冲击波从通 风管进入指挥中心,海水从发射管涌入,"库尔 斯克"号开始缓慢下沉。当时,其余21枚鱼雷 就像被放在了烤炉上,500公斤煤油猛烈燃 烧。当内部温度达到400摄氏度时,弹头就会 自动爆炸

上午11时30分15秒,灾难发生了。在1/5 秒内,共有7枚鱼雷爆炸。这第二次爆炸的能量 相当于一次里氏3.5级地震的威力,也就是这次 爆炸被地震研究所误以为是发生了海底地震。

冲击波炸碎了"库尔斯克"号的密封舱壁, 并朝着核反应堆冲去。但反应堆的减震器吸收 了50G的力量,舱壁也阻挡了冲击波。这时在 潜艇前端,耐压艇体的负荷已经超过极限,5厘 米厚的钢管爆裂,水从70米长的破洞涌入潜 艇。这时距离第一次爆炸仅仅几分钟。118名 官兵,大多数都是当场死亡的。13时15分,仅 存的23人冒着浓烟撤到了第9隔舱。

"库尔斯克"号核潜艇上有两个核反应堆, 潜艇沉没后,如果核反应堆没有被及时关闭,那 么出事海域就会发生严重的核泄漏。如果这样 的话,世界上任何角落的鱼均有可能吸入辐射, 吃了这些鱼的人,随时会患上癌症。

潜艇上有专门供逃生用的潜艇,但逃生潜 艇的操作需要有能量供应,如果潜艇失去动力, 逃生舱也就无法工作。因此关闭核反应堆就等 于关上了最后的逃生之门。

事后发现,"库尔斯克"号核潜艇上两个核 反应堆在爆炸发生之后被关闭了。尽管没有确 切的材料支持这个说法,但许多俄罗斯人都愿 意相信,是第9隔舱的23名水兵在最后时刻完 成的任务。 摘自《绝密档案背后的传奇》

小鸟、大鼠,甚至仓鼠,都能轻而易举地 找到回家的路,为何人类却常常迷路?

人为什么会迷路

对干大多数动物来说,确定方向寻找 路径并不是什么难事。以金黄地鼠为例,即 使把它们的双眼蒙上,并七拐八转地带到一 个远离巢穴的地方,它们还是能够找到回家 的路,并且以直线路径"飞奔"回家。鹅、大 鼠以及蜘蛛也都表现出类似的本领。

然而,人类的寻路本领远不及这些动 研究人员发现,当人在回想回家的路 时,人脑海马区的某些神经元放电剧烈。这 说明,人脑具有专管导向能力的神经元。而 且,这些神经元的位置与在大鼠、猴子和金 鱼大脑海马区中发现的类似。既然如此,为 何人们还会迷路呢?

研究人员测试被试者在虚拟迷宫中的 导向能力。迷宫中布满了"捷径",似乎通过 这些"捷径"可以很快到达目的地。稍微掌 握点几何学知识的人都应该知道,这些"捷 径"其实是"陷阱"。但是,被试者却义无反 顾地掉进"陷阱

这项测试表明,人在判断方向时,几乎 不考虑几何学知识,不运用导向能力,而是 诵讨路牌指引回家的路。即使依靠建筑,我 们也只是参照建筑,告诉我们该左转还是右 转,全然不理会这些建筑的空间分布

也许,早期人也是通过几何学知识定义 周围世界,判断方向的。但是,随着人脑的 逐步开发,脑袋里储存的经验越来越多,推 理能力越来越强。慢慢地,人类逐步丧失了 这种精确的导向能力,而是通过推理和经 验,通过建筑和路牌寻找回家的路。

但是,麻烦在于,与动物精确计算方向 和距离的导向能力不同的是,通过周围环境 的标记或各种工具来指引方向容易出错从 而完全迷失方向。就拿北极的因纽特人来说, 早期的因纽特猎人擅长发现周围世界中细微 的不同,以此作为导向的线索。而时髦的因纽 特青年猎人开始使用GPS导向。一旦GPS出 现故障,他们连续几天都找不到出路。

这就是我们经常迷路的原因,但我们大 可不必惋惜丧失的精确导向能力,因为无论 是进步还是退步,我们都是在自然选择的作 用下繁衍生息。 摘自《科学画报》

海底人真的存在吗?

地球上是否只有我们人类一种智慧动 物呢?一些科学家认为,在海洋深处的某 些地方,可能生活着一些智力高度发达的 海底人

1938年,在东欧波罗的海东岸的爱沙尼 亚朱明达海滩上,一群人发现一个从没见过 的奇异动物:嘴部像鸭子,胸部却像鸡,头部 像蛤蟆。当这"蛤蟆人"发现有人跟踪时,便 一溜烟跳进海里,速度极快,但却在沙滩上 留下硕大的蛤蟆掌印。

无独有偶,最近美国两名职业捕鳖高手在 加勒比海海域捕到11条鲨鱼,其中有一条虎鳖 长18.3米,当渔民解剖它时,在它的胃里发现 了一副异常奇怪的骸骨,骸骨上身1/3像成年 人的骨骼,但从骨盆开始却是一条鱼的骨骼。 经检验,它是一种半人半鱼的生物。

1993年7月,科学家在大西洋海底约 1000米深的地方勘测到了两座大型"金字 塔",很像是用水晶玻璃建造的。当时人们 推测这些建筑是"海底人"用于净化海水的 设备,甚至有人猜想这是"海底人"发电用的 电磁网络。难道在大海深处真的有另一种 智慧生命存在吗?

有人认为,"海底人"既能在"空气的海洋" 里生存,又能在"海洋的空气"里生存,是史前 人类的另一分支,理由是:人类起源于海洋,现 代人类的许多习惯及器官明显地保留着这方 面的痕迹,例如喜食盐、会游泳、爱吃鱼等。这 些特征是陆上其他哺乳动物不具备的。

还有人认为,"海底人"是栖身于水下的外星 人,理由是这些生物的智慧远远超过了人类。

假如真的有"海底人",对人类倒不是一件 坏事,起码我们并不是孤独地生活在地球上

摘自《青年科学》

